



燃情北京

2022北京冬奥会特别报道

总策划：孙璇 胡泉
统 筹：陶勇 侯恕望 黄建集
协助统筹：林本剑

2022年2月20日/星期日/体育新闻部主编
责编 梁劲松 钟闻一 / 美编 温亮 / 校对 何绮云

A4

赛事直击

“金桥”重启 “葱桶”登顶

隋文静/韩聪的花滑双人自由滑为中国代表团揽下第九金

昨晚，北京首都体育馆，隋文静/韩聪在2022年冬奥会花滑双人自由滑上重启《忧愁河上的金桥》，最终并肩通往心目中的最高领奖台，为中国代表团揽下第九枚金牌。从四年前平昌冬奥会的0.43分之差错失金牌，到四年后的0.63分优势登顶，漫长的等待，漫长的煎熬，两人浴火重生。

一日前的短节目竞逐，“葱桶组合”便陷入三对俄罗斯组合的包围圈，凭借0.16分突围而出，排名第一，所获的84.41分也是他们一周内第二次刷新自己创造的世界纪录。不过三对俄罗斯组合紧随其后，双人滑一场恶战在所难免。

决战当晚，隋文静/韩聪与三对俄罗斯组合分在最后一组，压轴登场。三对俄罗斯组合均高水平发挥，尤其两届欧锦赛冠军组合塔拉索娃/莫洛佐夫跳出职业生涯最高分155.00分，总分高达239.25分。

这也意味着隋文静/韩聪双人滑得分必须达到154.85分，才能实现超越，容不得出现一丝差错。

在掌声中，隋文静/韩聪踏上冰面，他们带来的是2017年世锦赛夺冠时使用的曲目《忧愁河上的金桥》。在轻柔优雅、庄重古典的音乐声中，隋文静冰蓝色的衣裙在冰面上如蝶般飞舞，韩聪一袭黑衣伴随左右，捻转、抛跳、滑行一气呵成，轻重缓急处理得浑然一体，激昂处荡气回肠。

两人将四年遭遇的伤痛、相互扶持、共同努力的故事融入曲中，正如歌词所言：“我愿俯身做你的桥梁，为你赴汤蹈火助你渡过难关”。他们又将家国情怀寄托在曲目中，“在当前这样的时刻，可能有很多人相隔遥远不能见到彼此，希望可以通过我们这个节目带给大家‘桥’的力量。”

他们如赛前所言，突破自我，贡献了全场唯一



隋文静(右)/韩聪如愿夺金 新华社发

的捻转四周的双人滑，达到了艺术和技术的双巅峰。一曲终了，隋文静哭倒在韩聪怀里，只不过这一次是幸福的泪水。

最终分数打出，155.47分，总分239.88分，比第二名的塔拉索娃/莫洛佐夫高出0.63分，继平昌冬奥会获得银牌后，“葱桶组合”实现

了长久以来的夙愿，拿到一枚含金量十足的金牌！另一对中国组合彭程/金杨以214.84分排名第五。

羊城晚报特派记者 苏荇

隋文静/韩聪：这就是最好的安排！

一度有焦虑的情绪，“看着身边其他项目的队友一个个夺得奖牌，心情很焦虑，觉得怎么还不到我，心情很急切，很不爽。但教练跟我们说‘中国队现在已经很棒了，你们滑得好就是锦上添花，如果没拿就继续努力，诠释你们心目中的奥林匹克精神’。”教练这话抚平了两人的情绪，最终成就了这个美好的夜晚。“我们在自己家门口实现了梦想，打得很漂亮，在北京这座‘双奥之城’，我们拿到了金牌，为中国代表团锦上添花，是值得自豪和荣耀的事情，非常感谢祖国，带来这一届如此精彩的奥运会，非常感谢对手为这场比赛共同努力，是所有人的热爱，让我们团结一起，诠释心中的奥林匹克精神。”

隋文静一直在重复“这

是最好的安排”这句话，她给两人今天的表现打“十二分”，“昨天滑得尽兴，今天也滑得尽兴，一切都是最好安排，虽然有一点点小失误，但不完美才完美。”她透露，2010年，两人第一次参加成年比赛，就是在首体拿的冠军，“回到这里就像回家一样！”花滑队总教练赵宏博同样用“福地”来形容首都体育馆，“以前我们住在这个院里好多年，在这个场馆参加比赛冠军就没丢过，包括短道队在这里拿了首金，兄弟队一次次把国旗升起。”

两人回忆，在学花滑的过程中，从小就不被人看好，“别的搭档都有20厘米的身高差，而我们只差了7厘米，过程中也克服了很多伤病，我们应该是这次冬奥会上做手术最多的运动

员。当年我两条腿都做了手术，是每一个人的帮助，让我们从伤病中走出来，拿到世锦赛金牌，这是一个好的寓意，这次我们重启了‘金桥’这首曲子，就是想讲好故事，特别是现在这个时刻，朋友家人也许不能团聚，大家在心情不好或是身体不舒服的时候，不能站在朋友家人的身边，我们的节目，就是想像一座桥一样，给大家抱抱，在失落的时候帮助大家走出难关，相信远方永远有一个人在支持你们，走出阴霾。”

12年前，申雪/赵宏博在温哥华冬奥会拿到了金牌，12年后，隋文静/韩聪在双人滑再次登顶。隋文静当年就是在电视上看到教练夺冠，受到了感染，赵宏博也是自己的偶像，“有幸让偶像教我，就是我最成功的一点，这也是一种传承，这次在冬奥会上也有我的粉丝在比赛，日本队的姑娘，未来希望能够感染更多人爱上冰雪，这也不是双人滑的最后一枚金牌，我们会创造更多的奇迹。”

20日两人将参加本次

冬奥会的花滑表演，两人透

露会表演唱歌，但具体曲目

保密，“能在首体唱这首歌

难得，要试一下！”至于冬

奥会后做什么，隋文静笑着

说：“我们的人生还长着呢，

我们会不断挑战自己，

但现在会暂时放一个小假，

毕竟这十几年没和家人过

过年。未来还是希望继续

挑战下去，去续写我们的故

事，我们的传奇，带动更多

的人参与冰雪。”

羊城晚报特派记者 苏荇

这些冷门项目，我们热血突破

中国代表团在北京冬奥会创造诸多惊喜

的参赛席位取得历史性突破——越野滑雪和高山滑雪均首次实现全项目参赛，北欧两项首获资格，跳台滑雪参赛人数创新高等——多项成绩也大幅提升。

除了已经家喻户晓的谷爱凌，苏翊鸣分别为中国自由式滑雪和单板滑雪实现历史性突破外，闫文港在男子钢架雪车比赛中历史性地夺得铜牌，也值得我们好好夸赞一番，还有殷正的第五名，两人携手将耿文强在平昌冬奥会上创造的第13名的历届最好成绩又大大向前推进了。女子钢架雪车，中国选手赵丹和黎禹汐分获第九名和第14名，也创造了中国女子钢架雪车新的历史。

高山滑雪项目，中国选手徐铭甫以第36名的成绩完成了冬奥“处子秀”，为中国高山滑雪队在男子滑降项目上迈出了第一步。随后，25岁的中国高山滑雪女将孔凡影也在大回转项目上登场完赛，第40名的成绩比她在平昌冬奥会提高了15名之多……中国高山滑雪队实现了11个小项全项目参赛的目标，填补了5个单项的历史空白。在以往不曾开展的滑降、超级大回转等项目上，中国队在短短几年内实现飞跃，虽然和欧洲的差距仍然比较大，但与日韩等亚洲强队的差距日益缩小。

征战北京冬奥会的中国跳台滑雪队是一支不折不扣的新军。2019年通过跨界跨项选材后组队成型，受疫情影响，队伍2021赛季才首次参加国际比赛，最终宋祺武、董冰、彭清玥脱颖而出拿到奥运资格，中国队来

人惊喜地在参赛人数和项目数上均创历史纪录。虽然在参赛后他们遭遇前所未有的压力，没能取得太好的成绩，但这些不甘也让他们暗下决心，要在四年后再次踏上冬奥的赛场超越自我。

除雪上项目外，冰上项目中国队也带来很多惊喜。特别是男子冰球项目，中国队首次参赛并由福帅打进了在冬奥会正赛上的第一个进球，创造历史。

高山滑雪项目，中国选手彭俊越和搭档黄叶波一起创造历史，首度有中国选手出现在冬奥会双人雪橇项目决赛赛场。国际奥委会主席巴赫亲临现场观赛，并主动与中国组合击掌致意，对他们的发挥表示肯定，这同时也对中国雪橇项目发展的肯定。本届冬奥会，中国雪橇队在四个单项上实现全项目参赛，这也是历史性突破。

高山滑雪项目，中国选手徐铭甫以第36名的成绩完成了冬奥“处子秀”，为中国高山滑雪队在男子滑降项目上迈出了第一步。随后，25岁的中国高山滑雪女将孔凡影也在大回转项目上登场完赛，第40名的成绩比她在平昌冬奥会提高了15名之多……中国高山滑雪队实现了11个小项全项目参赛的目标，填补了5个单项的历史空白。在以往不曾开展的滑降、超级大回转等项目上，中国队在短短几年内实现飞跃，虽然和欧洲的差距仍然比较大，但与日韩等亚洲强队的差距日益缩小。

征战北京冬奥会的中国跳台滑雪队是一支不折不扣的新军。2019年通过跨界跨项选材后组队成型，受疫情影响，队伍2021赛季才首次参加国际比赛，最终宋祺武、董冰、彭清玥脱颖而出拿到奥运资格，中国队来

四川，之前也是不错的田径跨栏选手。

2017年3月，国家体育总局正式开始实施备战2022年冬奥会跨界跨项选材工作，到2018年9月，国家体育总局正式公布了《2022年北京冬季奥运会参赛实施纲要》，明确提出“全面参赛、全面突破、全面带动”的目标。通过跨界跨项选材的方式，使得项目之间优势互补，为中国冰雪的全面发展提供极大助力。

据北京冬奥组委中国代表团秘书长倪会忠介绍，此次参赛的177名运动员约有1/5通过跨界跨项选材从事冰雪项目专业训练，雪上项目更是有近一半为跨界跨项选材运动员，彻底改变了冰雪项目仅仅依靠个别省份输送的情况。倪会忠表示，这些运动员就是“火种”，他们将成为各省区市参加全运会的基础力量，成为未来的教练员、管理者，并且带动更多的人来参与冰雪运动。

此外，随着国家富强，人民生活富裕，很多城市有了冰场，南方也有了很多模拟雪场，让更多人有机会尝试冰雪运动。为中国单板滑雪取得历史突破的苏翊鸣，据说夏天时就是在成都的模拟雪场训练的，对他成绩的提高也有非常大的帮助。

女子单人雪车决赛中，中国雪车队两名选手怀明明和应清以第6名和第9名顺利完赛，也为中国的雪车书写新纪录。两人都是从田径跨项而来，其中应清此前师从刘翔的教练孙海平，主攻百米跨栏，算是刘翔的师妹。跳台滑雪宋祺武脱颖而出拿到奥运资格，中国队来

荐走冬奥

崇礼的冷与热

早上，我坐上了从张家口到北京的高铁，告别白雪皑皑的崇礼。过去一周，我的工作重心一直放在这里，见证了徐梦桃、齐广璞、谷爱凌三枚金牌的诞生，也深刻体验了一把崇礼的大雪和零下二十多摄氏度的严寒。天是冷的，但心一直火热。

北京冬奥会分为北京、延庆和张家口三个赛区，雪上项目主要放在张家口的崇礼。崇礼地处内蒙古高原和华北平原过渡地带，山势陡峭，这一周大雪小雪接连不断，温度就没有超过零下十摄氏度的时候，到了夜晚，更达到零下二十七摄氏度。

在户外露天的混合采访区等候结束比赛的运动员对记者是个考验，有采访需求的各国电视媒体、通讯社太多，排在最末端的文字记者的等候时间往往长达一两个小时。加厚加长的羽绒服，帽子、围巾、口罩、暖宝宝齐上阵，一群包裹得只剩下一双眼睛的蒙面侠在混采区各出奇招：有蹭脚发抖的、有跳广场舞的、有原地蹦的，还有围着狭长的混采区遛弯的，但都逃不过手脚冻僵的结局。每次结束混采，赶回新闻中心参加赛后发布会，如何用冻僵的手指快速记录现场信息并迅速成稿，并不是一件容易的事情。

虽然天气条件不太“友好”，但大家都元气十足，几乎每天都能围绕着中国队的冲金项目转。近距离见证金牌的诞生。四届冬奥会终夺金的徐梦桃滑下来后，在距离我不到二十米的地方不断大喊：“我是第一吗？”把我的眼泪也喊下来了。四朝元老贾宗洋与最终一轮决赛无缘，31岁老将的泪水和为队友夺冠欢呼兴奋的笑容交织在一起，那句“明天太阳照样升起，我不得不面对吗？”豁达中带着



张家口赛区工作人员在比赛结束后“放飞”自我 新华社发

一丝无奈。还有“爽文女主”谷爱凌，她似乎从来不会让人失望。无论成绩还是赛后的金句频出，都让大家满载而归，等上一两个小时的严寒根本不算什么。还有张可欣从两三层楼高的U型池顶端摔下，长时间躺在雪地里不能动弹，记者的心跟着揪成一团。李方慧做出1080后对着镜头大喊：“爸爸妈妈，我爱你们！”透着一份真实和可爱。这一幕幕场景，已深深刻入我的脑海里，相信很长时间里会持续带给我感动和激励。

一起并肩作战的《北京晚报》李远飞是位冰雪老记，跑过四届冬奥会，他说过去三届冬奥会中国代表团“冰强雪弱”，自己也总是围着冰上项目转。这一次在家门口参与报道，报社派出的人力资源比较多，自己得以全程驻扎在崇礼。“以前中国队在雪上这边几乎没有热点，只有一个空中技巧和世界诸强一争高下，现在除了谷爱凌，我们雪上还有苏翊鸣和空中技巧，还有包括单板、U型池、越野滑雪、冬季两项都有值得关注的点，都实现了突破，跑起来也有劲！”这话我深有同感。

羊城晚报特派记者 苏荇

焦点赛事

速度滑冰集体出发决赛获第12名

宁忠岩：略有遗憾，未来可期

羊城晚报讯 记者柴智、实习生吴之行报道：昨日，北京冬奥会速度滑冰男子集体出发决赛在国家速滑馆“冰丝带”结束争夺，中国选手宁忠岩获得第12名，结束了他首次冬奥会征程。其队友王浩田则在之前的小组赛遭到淘汰，无缘决赛。

宁忠岩在半决赛中发挥不俗，以小组第三的成绩进入决赛，共积21分。对于初出茅庐的宁忠岩来说，决赛才是真刀真枪的较量，也显示出与高手之间存在的差距。

决赛中，宁忠岩一直处于跟滑状态，即便是在关键的几个冲刺点，他也没有显现出太大的优势。

随着比赛接近尾声，韩国人李承勋率先发力升至首位，全力向终点冲刺。但在最后一个直道，比利时人斯温斯的冲刺能力显然更强，最终先于韩国人冲过终点，获得第一。宁忠岩则是第8个冲过终点。

根据最后的积分，斯温斯以63分拿到冠军，郑在原以40分获得亚军，李承勋以20分获得第三名。宁忠岩

最终获得第12名。

随着速度滑冰男子集体出发项目的完赛，宁忠岩也结束了本届冬奥会所有项目的比拼。在此前的速度滑冰男子1500米比赛中，宁忠岩获得第7名；在2月18日结束的速度滑冰男子1000米比赛中，他获得第5名。

对比速度滑冰1500米，集体出发项目和速度滑冰1000米都不是宁忠岩的主项。在速度滑冰1000米比赛结束后，宁忠岩就曾表示：“对自己的整体表现还是满意的，也将水平完全发挥了出来，只是可惜没能站上领奖台。”

谈到速度滑冰男子1500米决赛表现欠佳的原因，宁忠岩认为“自己太过紧张，毕竟是第一次参加冬奥会，又是第一个出战项目，还是自己的主项，期望值会比较高，导致赛前有些紧张，状态未能完全发挥。”

虽然宁忠岩略有遗憾地结束了北京冬奥会的征程，但对于22岁的他而言，未来显然更值得期待。

女子双人雪车比赛收官

中国两组合顺利完赛

羊城晚报讯 记者郝浩宇、实习生陈秋迪报道：北京冬奥会双人雪车比赛昨天继续进行，两对中国组合出战并顺利完赛；怀明明/王璇总成绩4分08秒26，排名第11位，应清/杜佳妮总成绩4分08秒49，排名第14位。

两对中国组合能够站上北京冬奥会女子双人项目赛场，源于去年年底中国雪车队派她们参加两站雪车雪橇世界杯分站赛并赚取了足够积分。在今年1月初举办的世界杯拉脱维亚分站赛上，怀明明/王璇取得了女子双人雪车项目第四名的好成绩，使她们顺利拿到北京冬奥会参赛门票，并且创造了中国选手在该项目上的世界杯最好成绩。

排名	国家/地区	金牌	银牌	铜牌	总数
1	挪威	15	8	12	35
2	德国	11	8	5	24
3	中国	9	4	2	15
4	美国	8	9	7	24
5	瑞典	8	5	5	18
5	荷兰	8	5	4	17
7	瑞士	7	2	5	14
8	捷克	6	11	14	31
9	奥地利	6	7	4	17
10	法国	5	7	2	14

截至2月20日10时30分